

M A G Y A R K U R I R.

Indült Bécsből, Pénteken, Julius' 21-dikén, 1826.

Brasília.

A' Párisi Csillag ezeket közli röviden a' Brasiliai Nemzeti Gyűlésnek kinyitására: — „

„A' Császár kinyitá Május' 6-dikán a' Brasiliai Nemzeti Gyűlést. Kinyitó Beszédjéből most előre csak ezen nevezetes szavakat botsáthatjuk közre:

„Brasiliai Nemzet' Tiszteletre méltó Képviselőji! Másodikszor van az a' gyönyörűségem, hogy köztetek megjelenhettem, a' Nemzeti Gyűlésnek kinyitására.

„Az egész Birodalom tsendességben van a' La-Platán innen lévő tartományon kívül. Brasilia függetlenségét már megsemmítették: Austria, Anglia, Svétzia, és Frantzia ország, a' mit az Észak-Ámerikai egyesült Státusok már régebben meg tettek vala.

„Én Portugalliában, az Atyám által felállított Régenséget megerősítettem; Amnestiát hirdetttem; Constitútiót adtam; azon kétségbehozhatatlan Jusokrol, mellyekkel a' Portugalliai Koronához és Felső Méltósághoz birtam, Kedves Léányomnak Donna Mária da Gloria Princzaszszonynak, a' mostani Portugalliai Királynénak II-dik Donna Máriának jóvára, lemondottam. Nehány Brasiliai emberek, kik elejintén bizodalatlankodással viseltettek hozzám, nem soká meggyőzettek a'-felől, hogy Brasiliának jova és az annak függetlenségéről való gondoskodás, az én szemeimben olly nagy bésűek, hogy a' Portugalliai Koronát, melyhez nékem

tagadhatatlan jusaim vagynak, csak egyedül azért tettem-le, hogy ezen két Státusok' öszszetsatoltatásának Brasiliára nézve jövődöben káros következései lehettek volna, melynek én mindenkori Oltalmazója vagyok.“ — A' Proklamatió alatt illy aláírás találtatik: — „

„Konstitúziós Császár 's Brasiliának mindenkori Oltalmazója.

Spanyol Amerika.

Generális Paetz illy Proklamatió által nyilatkoztatta-ki akarátját Május' 3-kán: „

„Veneczuelai lakosok! Az én ezen Departament' vezérlésétől egy olly parantsolat által lett megfosztattatásom, mellyet csak az én személlyes ellenségeim és azok az emberek eszközlöttek-ki, kik a' haza' oltárára soha semmi áldozatot nem vittek, egy olly történet, a' melly engem' nagyon érdeklett, mint hogy ez, mint a' nemzeti bésületnek megbántódása, úgy tünik szembe azon szempillantatban, midőn azt kell vala gondólnunk, hogy az, már kívülről belőlről megsérthetetlen légyen.

„Nékem a' törvényes Tisztikaroktól meghatalmaztatott nép vissza adatá a' Valencziai Katona-Felvígyázó által azt a' Hatalmat, melyről én azon engedelmességgel megegyezőleg, melly által magamat katonai pályafutásomnak kezdetétől fogva mindenkör megkülömböztettem, lemondottam vala; és jónak találám, hogy azon hívatalt, mellyet a' közvélekedés nékem határozott, felváloljam, minthogy én a'

Hazámfijai által erántam kimutatott szeretetnek bizonyosságait tekintet nélkül nem akarom hagyni, 's azt se akarom lágy melegséggel elnézni, hogy ők belső rendetlenségeknek 's bántódásoknak kitéttessenek, még pedig egy olly időben, midőn mindkettőtől félni legfontosabb okaim vagynak.

„Polgárok! Én azon mozdulások' czélzását, mellyeket ti tettetek, a' vezérlésem alatt lévő sergek által, mellyek a' közönséges tsendességet meg fogják oltalmazni, elé fogom segíteni, 's az abból következő egyéb jókat bátorságossá fogom tenni: ugy mindazáltal, hogy ezen fegyveres sergek magokat a' nép' tanátskozásaiba 's határozásaiba nem avatják, midőn arra fordittatnak, hogy annak Felségi jussait 's boldogságát védelmezzék.

„Idegenek! azon kezességek, mellyek ezen Respublika' Constitutziója és törvényei által a' ti személyetekért, szokásaitokért és tulajdonaitokért válloltattak, lelkesmeretesen meg fognak tartattatni. Költ a' fő hadi szálláson Valencziában Máj. 3-kán 1826-ban, a' Szabadság' 16-dik esztendejében. — „Paetz Jose.

„A' Londoni Times Ujságlevelék egy levelet közlenek Carakásból Máj. 3-dik napjáról, melyben így adatik elé a' Veneczuela nevű tartomány fő városában Valencziában kiütött revolúciónak kezdődése: — „

„Alig érkezett-meg Valencziába annak híre, hogy Generális Paetz meghívattott, hogy Bogotába menvén adjon számot azon erőszakos tselekedeteiről, mellyeket a' Carakasi nemzeti katonaság ellen elkövetett, és hogy a' dolognak megítéléséig a' Veneczuelai Kommandánságot adja által Generális Eskalónának, hogy a' Valencziában 's annak vidékein kvártélyozó katonaság a' dolgot megtudván azonnal kinyilatkoztatta, hogy Generálisának ily meggyaláztatását megengedni soha nem

fogja. A' Valencziai Tisztikarok 's a' Káptalan a' fegyveres sergeknek hajlandóságát megértvén, olly határozást tettek, hogy ezen alkalmatosságot régen ohajtott czélzásoknak végrehajtására fogják használni, melly abba' állott, hogy Veneczuela tartományára nézve különös és magában fennálló Országlást állítsanak fel, melly, a' Közönséges Nemzeti Gyüleléshez és a' Bogotai közép ponti Országlószékhez olly függéssel légyen, mint a' milyennel az Észak-Amériikai Státusban a' tartományoknak Országlásaik állanak a' Közönséges Nemzeti Congresszushoz és a' Washingtoni közép ponti Végrehajtó Országlószékhez.

„Ők ezen czélzásokat Paetz Generálissal közölvén, őtet arra vették, hogy a' Kommandánságot, mellyet eddig viselt tovább is tarttsa-meg, 's mihellyest ő erre ráállott, 's nékiek (mint a' fenn felhozott Proklamátzióban olvastuk) a' maga segedelmét megígérte, azonnal a' tartománynak másik nevezetes városához Carakáshoz is követeket küldöttek, 's meghívták, hogy dolgozzék egy kézre vellek.

„A' támadóknak kívánsága valósággal nagyon természeti is, ha azt meggondolja az ember, hogy Veneczuela tartománya vala az, a' melly ezen felszabadulásért folytatott hadakozás alatt csak-nem egyedül a' maga jövedelméből tartotta a' fegyveres sergeket, 's az ő Vám-jövedelmei még ma is majd mind ezen czélra vagynak rendeltetve. Bogotá, Carakáshoz képepest semmi tekintetet nem érdeemel. Az ott lévő mostani Országlószék, a' melly már négy vagy öt esztendő óta fogva nem fizetheti a' maga tartozásainak nagy részét, végezetre kinyilatkoztatta vala, hogy az Új-Granadánál (Cundinamarkánál) sokkal gazdagabb Veneczuelához tart számot, hogy tartozásait megfizethesse 's hitelit helyreállithassa. Mi tsuda tehát, ha Veneczuela azon iparko-

dik, hogy magában-fennállóságot kaphasson, 's hogy arra szert is fog ő tenni, nagyon gyanítható dolog, mint hogy a' történet néki Paetz Generálisban, ennek megbántatása által egy igen hatalmas Szövetséges társat szerzett; mert Paetznek sok jó akaróji találtak az úgy nevezett Lánesi, Veneczelának térségi, katona lakosai között; 's mint mondják az alatta lévő Kommandáns Generális Marino is nagyon békételenkedik a' Bogotai Országlósók ellen. Tsak az a' baj, hogy két más Generálisok, kik ugyantsak Paetz alatt szolgálnak, Bermudez és Arismendi, néki nagy ellenségei, melyből, ha ezekkel össze nem talál Paetz békélni, az a' rossz következhet, hogy nagyon véres háborura kerül köztök a' dolog.

„Most azonközben mindenek úgy fognak maradni mint vagynak, mind addig, valameddig Bolivártól hír nem érkezik, 's valameddig ő a' maga vélekedésit 's akaratját ki nem nyilatkoztatja, de a' melybe még könnyen négy öt hónapok telhetnek; mert meg lehet azt jegyezni, hogy ezen egész új revolúziórol még sehol egy szót sem olvastunk valami a' félét, a' mi az ő nevének kissebbségire szolgálna, vagy hogy az ő megegyezése nélkül akarnák ezen Országlási változásokat megtenni.

„Paetzről azt mondták eleintén, hogy a' hozzá hűséges sergekkel egyenes Bogotának fogja útját venni: de e' nem igaz; mit keresne ő Bogotába? Ő Carakásba siet inkább, hogy ott az új Országlásnak alapot tegyen, olly alapot, a' melly szerént Veneczelának Polgári, Finantziai és Igasságtévő Administráltatása legyen, mellyek mellett mindazonáltal a' maga Új-Granadával, Quitóval, és Spanyol Guyanával való Öszszeszövetkezését is fenn tartsa. Hogy Veneczelának Új-Granadától való illy tulajdonságú megválása az elsőre nézve nagyon jó lenne, kétségbe hoz-

hatatlan dolog. Már régen meg van mondva, hogy Kolumbiának minden talentuma Veneczelában találtassék-fel.“

A' támadás Máj. 3-dikán lett Valenciában nyilvánosságossá, és már 5-dikben Carakásban is kiadatott az azeránt való Akta, hogy ezen Város is helybe hagyja a' Megválást, és Paetznek az új Státus Kommandánsává való választatását.

Melly nagy tekintet legyen Bolívarra ezen környülállások között is, sok jelek mutatják. Paetz úgy nyilatkoztatta ki magát, hogy most felvállolja ugyan a' Veneczelai Fő Kommandánságot, de tsak addig, míg Bolívar Limából vissza nem érkezik. Ide járul, hogy midőn Generális Marino Carakásba egy maroknyi sereggel bement, melly Máj. 9-kén történt, így kiáltozott a' nép: Eljen Bolívar! Eljen Paetz! Eljen Marino! Eljen Veneczuela! — De ekkor is első volt Bolívar. Tsak a' kár, hogy othon nintsen.

Santander, a' Kolumbiai Vice-Elölülő Proklamátziót intézett a' néphez, a' melly által elbutsuzott a' néptől és addig való hivatalától. Meglehet, hogy abból az okból tselekedte, hogy a' Congressus és az Országlósók az ő jóvallatja ellen tselekedtek, a' mit Generális Paetzre nézve határoztak, és Santander már akkor látta, hogy mi fog annak Veneczelában a' következése lenni — kétség kívül jól látta Santander, hogy melly veszedelmek szármozzanak mind ezekből, ha a' Bolívar visszaérkezése előtt történnek.

Nagy Britannia.

Londonban kiadta az Udvari újság Archibald Cambellnek egy környülállásos tudósítását, melyben az adatik elé, hogy miként történt a' Birmánokkal való hádakozásnak újabb elkezdődése, és

hogy az ezen nemzetre nézve melly szerentsélenül, az Anglusokra nézve pedig melly szerentsésen végződött. A' tudósítást a' maga fő hadi szállásáról Patanagohból tette Capbell Januarius 20-dik napján. A' benne eléforduló környülállások ezek: — „

„Utolsó tudósításomban olly reménséget nyilatkoztattam vala, hogy e' talám utolsó lenne ezen hadakozás' történeteiről: hanem ezen reménségemet semmivé tevén azon K. Udvarnak politikája, a' melynek legkissebb betsületérzése nintsen. Megkészlővén mult Dec. 30-dikán a' Birmán és Anglus Alkudozó Biztosok közt a' békesség, 's ígéretet tévén az első, hogy azt az Avai Király az aláírás' napjától számlálván 10 napok alatt rátifikálni fogja, és néhány rendbéli abban tétetett ígéreték addig is betöltetni fognak: még is se az egyikből se a' másiktól semmi nem lévén, Jan. 18-dikán, melly napra a' Ratifikáziónak meg kellett volna érkezni, a' helyett még újabb időhaladást kívántak a' Birmán Biztosok, még pedig olly kitetsző alattomosággal, hogy az Avai Udvarnak nem egyenes úton való járása legkissebb kételkedés nélkül kitetszene. Ők a' helyett, hogy ígéretjeket megtartották volna, inkább azon iparkodtak, hogy magokat új ellentálláshoz készítsék. Mi megizentük nekik, hogy Melluhn nevű, gerendákkal meg erősítettett várost, ígéretjek szerént, 20-dikban virattkorra hadják oda. Ők ellenben most úgy váloszlottak, hogy ezt nem fogják tellyesíteni. Mi pedig tudokra adtuk nekik, hogy e' szerént a' következő éjjeli 12 órakor a' hadakozás újra el fog kezdődni. Én láttam, hogy melly elmulhatatlanul szükséges legyen egy illy kettős nyelvű ellenségnek megbüntetését nem halogatni, 's ehez képest azonnal battériák' készítettését parantsoltam, hajóinkrol, mellyek az Iravaddi vizén állottak, a' partra nagy szerű ágyukat hordattam ki, úgy hogy éjszélkor Mellühnt már megtámodhattuk

volna. A' szorgalom, mellyel hadi készületeinket ezen éjjel tettük, megítélhetetik abból, hogy más nap dél előtti 10 órakor a' mi huszonnyoltz fontos ágyuinkal egy Anglus mértföldnyi hosszúra nyúló battériáinkat megraktuk vala, a' melly línéa az ellenségnek, melly a' fenn-nevezett folyó víznek Keletre eső partján tanyázott, homlok línéájával éppen által ellenben a' másik parton vala kimérettetve.

„Engem' még ekkor is biztatott a' Reménség, hogy a' Birmánok a' mi rettenő készületeinket látván, talám reggelig még valami más okosabb gondolatra fognák magokat venni, annyival is inkább, hogy sergeinknek nálloknál sokkal erősebb voltát már néhány ízben, 's tsak kevéssel az előtt is igen hathatósan tapasztalták vala. Azonban azt vettem eszembe virattkor, hogy azon éjjel az ellenség se töltötte vala idejét vesztegléssel. Ő is nagy számú és jól elintézett battériákat készített vala, 's azt láttatott mutatni, hogy kész még egy próbát tenni ellenünk. Mi 19-dikben délelőtti 11 órakor fogtunk az ágyuzáshoz, míg az alatt sergeink, mellyek a' Mellühnre való rohanásra kirendeltettek vala, előre nyomultak. A' rohanás délutáni egy órakor történt. Hanem hajójinkal a' történt, hogy ámbár a' part mellől mind egyszersmind indultak meg, az mindazonáltal, melly az Oberstlieutenant Sale Brigadáját vitte, az északi kemény szél és a' víznek sebesfolyása által hajtattatván, minden iparkodásunk mellett is hamarabb megérkezett a' tulsó part-hoz, mint a' többek, és, fájdalom! Oberstlieutenant Sale még a' tsajkájában kemény sebet kapott egy ellenséges golyóbistol, hanem az ő Brigadája a' Májor Frith vezérlése alatt tsakugyan vitézmódra kiszállott a' viaskodásnak helyére 's kevés idő telt benne, hogy azon sántzot, melynek elfoglalására kirendeltetett vala, elfoglalta, pedig a' melly, ámbár a' fek-

vése nem legjobb volt is, de a' mesterség által olly erőssé tétetett vala, hogy a' Birmán vezérek, ámbár nékiek ezt tselekedni nem szokások is, egész addig megmaradtak benne, míg a' miéink a' vízen által nem indúltak.

„Midőn látta Brigadéros Kotton, hogy a' Sale' Brigadája ezen elősántzot elfoglalta, parantsolta a' Blair' Brigadájának, hogy üssön hátulról a' futó ellenség' lineájára, ki ezt pontosan is tellyesítette. Mind ezek a' tsatázás elkezdődése után tsak néhány órák alatt történtek. Az ellenség, mint az ide rekesztett laistromból kitetszik, sokat vesztett. A' vezér Mehmiabuh' házában pénzt is találtunk, a' melly 50,000 Rupiákból áll. Egy feles gabona-magazinum is került kezünkre 70 lovakkal.“

Sajnálva említették ezen tudósításban, hogy az a' Frith nevű Májor is terhes sebet kapott egy lántsa dőfés által, a' ki Oberstlieutenant Sale helyébe a' Brigada' vezérlését által vette vala. Ugyan azt azután Májor Frith helyett, Májor Thornhall vette által.

Egyéb eránt nagyon kevésből állott az Anglusok' vesztése. A' két Stábális tiszteken kívül öt embereik estek-el és nyoltz embereik sebesedtek-meg egy Hadnagygyal együtt. Nyertek pedig 74 minden féle ágyut, 1700 puskát, és 100,000 puska-golyobist.

Újabb Tiszti tudósításokban olvassuk, hogy az Anglus armádának ezen győzedelmes verekedése után nem soká még egy más verekedése is fordult elé ugyan ezen Birmán armáda ellen, melly az elsőnél mind két részre nézve sokkal több vesztéssel ment véghez.

Viszsa vonván t.i. az előbbeni megveretetés után magát az ellenség, már most valami bevágott keskeny út megett fészkelte-meg magát: a'-honnét ugyan most is elkergették őtet az Anglusok, de nem olly

kevés vesztéssel, mint előbb Mellühn városából. Most egy Oberstert, két kapitányt, két Subalternus tisztet, 's 25 Altiszteket és köz embereket vesztettek. Megsebesedtek: egy Oberstlieutenant, egy Májor, öt tisztek, 83 Altisztek és közemberek. A' Birmánok 300 holt testet hagytak hátra a' tanyáikban, azon holtjaikon kívül, kiket magokkal elhurtzoltak vagy a' vizekbe és kutakba hánytak.

Ugyan ezen Tiszti tudósítások mellett azon vesztés-laistrom is megérkezett az Anglus armádatól, a' mellyet ez a' Lord Combermore vezérlése alatt Bherpurre várának ostromlása és megvétele közben vesztett. Ezen vesztése állott 103 elesett és 466 megsebesedett emberekből. Itt 60 vas és 73 bronz ágyukat nyertek a' győzedelmesek.

Irlandiában egész végig nagy lármával folyt a' választás' dolga. A' Catholikus és Protestáns részek nagy felmérgezésel iparkodtak egyik a' másikán győzedelmeskedni. Még Dublinban is nagyon mérgesen folyt a' munka, pedig a' melyből nem tsak véres verekedések szoktak a' nép közt következni, hanem, mint hogy már ilyenkor a' katonaság' kötelessége a' verekedőket eltsendesíteni, ember halál is sok szokott történni. Mostanság történt, hogy tsak egy helyen hat ember esett-el a' katonaság' golyobisai által, és sok mások megsebesedtek.

Melly sok féle úton módokon próbálják a' Válosztathatási jussal bíró emberek a' Választó jussal bíróknak voksaikat megnyerni, meg lehet ítélni tsak ez egy példából, a' melly most Irlandiában Maldonban történt. A' Törvény szerént, ha valamely Válosztó jussal bíró embernek leánya olly férjfiut veszen férjül, a' ki addig nem birt Választói jussal, most a' fe-

léségivel a' Választói just is megkapja. Dikk nevű gazdag Candidatus tehát, hogy Választó jussal bíró barátjait ez által is szaporithassa, sok Választó jussal bíró embereknek leányaikat olly férjekhez adta, kik addig nem birtak Választói jussal. De így se boldogúlhatott szegény gazdag Nopopery (Így neveztetnek az Emancipatio ellenzőji). Még is Vinn és Leonard nevű két olly Canditátusok kaptak több voksokat, kik a' Catholikusok' felszabadíttatására voksolnak a' Parlamentumban.

Advokátus Brougham se boldogúlhatott Appley nevű városban Angliában, mert tsak 1367 voksolókra tehetett szert; hatalmas barátjai voltak; az egyik 2097, a' másik 2024 Voksolókkal állott ellene elé. Végre hosszú beszédet bútsuzott el a' gyűléstől, melyben azt is mondta, hogy egy bizonyos rész vette arra, hogy Appleyben próbáljon szerentsét. —

Elbútsúzása előtt ő is nagy verekedésre szolgáltatott okot a' Választók között. Ők hárman állottak elé, mint Candidatusok Appleyben. Ezen város Westmorelandban van. Előbb tsak ezen Grófság' Lord-Hadnagyának két fiai, Lord Lowther és Oberst Lowther állottak ki mint Candidatusok. Brougham tsak későbbre állott elé harmadiknak.

Francia Ország.

A' Pairek' kamarájában elé fordulván egyik utóbbi ülésben, hogy melly megalatonyító módon beszéltek legyen mind két kamarákban némelly tagok a' Frantzia hajósoknak 's általjában a' Frantzia nemzetnek ezen Görög és Török háboruban mutatott, mint ezen oltsárlók erősítik nem nemes maga viseletéről, ezen Oltsárlók ellen hathatós beszéddel kikelt a' Frantzia Első Minister Gróf Villele, egyebek között azon Admirális Rignynek

is felhozván 's felolvastván egy levelét, mellyet ez, Smyrnából írt a' Frantzia Ministeriumhoz, 's a' melynek ennyiben áll a' foglalata: — „

„Smyrna Apr. 29-dikén 1826. A' Fejér rabszolgákkal való kereskedés, mint ezt némellyeknek nevezni tetszik, nem folytattatik itt semmi Keresztyén nemzetnek Zászlaji alatt, mint előttem tudva van a' dolog. En, a' kinek kötelességem mindenre, a' mi itt a' Frantzia Zászlók alatt történik, vigyázattal lenni, kinyilatkoztatom, hogy előttem egy olly Frantzia hajós Kapitány se esmeretes, a' ki ezen alacsony kereskedést magától undorodással el nem taszítaná.

„Egy olly természet ellen való hadakozásban, milyen ez, a' hol mindenik rész illy hideg vérűséggel vissza fizeti, ha lehet, a' másoknak a' leg véresebb tetteket, minden részről történnek áldozatok. Kiveszi mind számba őket? Hanem én elmondhatom azt, hogy Smyrnában nem találhatik egy olly Frank Ház is, melly a' Skioi veszedelem' idején, legalább egy áldozatot meg nem mentett, vagy meg nem vásárlott 's szabadon nem bocsátott volna. Ki hihetné azt, hogy ezen Frankok között tsak a' Frantziák lehettek volna azok, a' kik ezen jó tételben hátrások voltak volna. Ne hidje ezt senki. A' közönséges érzés meggyőzhet bennünket az ellenkezőről.

„A' Frantzia kereskedők voltak az elsők, a' kik magoknak, nem tsak a' rabszolgaszállítást, mellyet a' neutrális törvények is tilalmaztak, hanem egyéb szállításokat is, mellyek ezen törvények által nem valának megtiltatva, önként megtiltották. Ők ebben nem a' törvényeknek engedelmesskedtek, mert azok halgattak, hanem az emberi érzésnek. Ellenben tudjuk, mitsoda költsönnel fizettek érette a' Görög Prédálók a' Frantzia Kereskedőknek.

„Azok az ágyuk a' Török táborban, mellyeknek a' Szuliotá Görögök Messo-logi alatt olly ditsősséges áldozatjaikká lettek, bizonynal nem Frantzia ágyuk vá-lának. Azon tiszték, kik a' Törököket ezen várnak ostromlásában segítették, bizonynal nem Frantzia tiszték voltak: hanem Piemontiak és Nápolyiak. Az Ibrahim sergei között nem szolgál több Frantzia tiszt, tsak az egy Oberst S é v e (Soliman Bei), de ő is, nem tudni mi okon, olly módon hátra vontá magát, hogy az egész utóbbi táborozás alatt a' Török armáda' háta megett M o d o n n á l tartózkodott.“

C s e h O r s z á g.

C s e h O r s z á g b o l, Jul. 12-kén 1826.
A' kegyes és okos Tolerántiának ditsé-
res Példája!

Történt a' mult héten, hogy a' Viszokai tisztos öreg Predikátor T. T. R i m á n y I s t v á n y Ú r, a' Tepliczi hasznos fürdő-be ment; az alatt egy szegény öreg Aszszony Halgatója megbetegedett, ez izent a' Nebüzeli közelebb lévő Predikátor T. T. W é g h J á n o s Ú r h o z, kérvén hogy látogassa meg, és Ú r Vatsoráját szolgáltasson néki; de ez is már 71 esztendőös öreg lévén a' gyaloglásra éppen lehetetlen, kivált olly meszsze, a' Viszokai Ecclesiának utol-só részire, nagy forróságban, köves, hegyes, völgyes, esmeretlen helyre gyalog menni lehetetlen volt, a' beteg aszszony tehát izent a' Viszokai T. T. Plebánus Ú r h o z, hogy látogassa meg, és néki két szín alatt adja fel a' Sakramentumot, hogy vi-gyen magával egy kis kenyeret és bort mint Szent Vallásunknak Rendi hozza ma-gával. A' Tiszt. Plebánus Ú r azt mondá a' Követnek: hogy ő azt örömet tsele-
kedné, de azt néki tselekedni nem lehet, azonban azt is látja és tudja, hogy a' Ne-büzeli Predikátor öreg-ember, néki oda menni lehetetlen, azért én magam tsiná-

lok abba módot, hogy a' beteg kívánsága tellyesítették. Tüstént be fogatott a' ma-ga hintójába, és a' Nebüzeli Predikátort a' beteghez vitette. Ezen tselekedete ezen nagy lelkü ember-szerető Plebánus Úrnak nem tsak ditséretes, hanem a' Protestán-sokra nézve igen örvendetes, és köszöne-tet érdemlő!

B é c s.

A' Királyi Magyar Udvari Cancelláriu-sá neveztetett Cs. K. Finantz-Minister 's Udvari Kamara' Elölülője Gróf N á d a s d y M i h á l y Ú r Ő Excellentiája, tegnap mint tsötörtökön, Jul. 20-dikán, tette-le az ezen új hivatalbéli szolgálataival özsze köttet-ve lévő esküvést az Udvarban a' L a j o s Ő Cs. Fő Herczégse' kezébe, kire Csá-szár és Király Ő Felsége ezen alkalmatos-sággal a' maga Felséges Személyének vi-selését bízni méltóztatott vala, az Első Fő Udvarimesternek T r a u t t m a n s d o r f f Ő Herczégse' jelenlétében, és a' szo-kásban lévő rendtartások szerént.

Azután pedig ugyan a' Tisztelt Gróf és ugyan azon Cs. K. Első Fő Udvarimes-ter Ú r Ő Herczégse által a' nevezett Ud-vari Cancellaria' épületében a' Királyi Ma-gyar Felséges Udvari Canczellaria' együtt lévő tellyes gyűlésének, a' hasonló szokott rendtartások szerént beműtatott.

Erdélybe K o l o s v á r t letelepedett S i m o n J á n o s Metsző, igen jeles Mivész-nek jó reményü fija, S i m o n V i l h e l m itt a' Szép Mesterségek, és Mívek Acade-miájában mint Stipendiatus tanulván, érde-mes Attyának nyomdokit melly ditséretesen követi eléggé bizonyítja az: hogy a' Jutal-mok ki osztásakor, az Ékességi Rajzlati Classisbol a' második Jutalomban ezen jó igyekezetű Hazánkfia részesült légyen, melly meg külömböztetést annyival örven-

detessebb indulattal teszszük közönségessé, mennél forrobban ohajtjuk: hogy a' Szép Mesterségek, és Mívek Köz-hasznú divatja már valahára, édes Honnyunkra is maga foganatosságának Szép tulajdonában kiterjedjen, és illy méltó ohajtásunknak következésibe, az illetén meg különböztetések, több iffiu Hazánkfijait is serkentésnek azon ditső pályára fel lépni, melyen híven haladva, magokat is boldogithatják, de a' mi ennél sokkal ditsőbb, sokkal magasztaltabb ösztön, a' Honnyi tökéletesedésnek útját azon Nagy Nemzetek példájok szerint törhetik-meg, mellyek létek felemelkedésit, nem kevésbé tulajdonithatják a' Bölts Törvények Szerzésinek, és Fegyvereik győzedelmeinek, mint annak: hogy a' Lélek, és Szív fentebbi tulajdonit nemessítő Szépet, Jót, 's Hasznost a' Mívek, a' Mesterségek ki tsínosított Remekei által tudták magok közt elterjedésre segíteni. Cs.

*A' pénzfolyamat Julius' 20-dikán ;
közép árr:*
A' Státus' 5 p. Centes Obligátzióji 89 2/5
Az 1820-béli sorsosok , — —
Az 1821-béli hasonlók, 114
Béts városa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji, 43 1/4 forint. keltek, mind C. ben.
A' Bankó Aktziák keltek 1059 3/10 forinton
Conv. Pénzben.

Magyar Ország.

Posony, Jul. 18-dikán: — „Azon tanátskozásoknak resultatumaik, mellyeket a' Rendek e' hónap' 12-dik és 13-dik napjain kerületi ülésekben a' Mánásoknak a' Palatinális Porták Conscriptziójára nézve tett megjegyzéseik felett tartottak, az ugyan

e' hónap' 14-dikén tartatott 118-dik Országos Gyűlésből Izenet formában a' Mánások Táblájához által küldettétvén, ez azokat haladék nélkül ismét fontolás alá vette: de mivel a' két Tábláknak vélekedéseik ezen tárgyra nézve még most is különböztek, ezen okon 15-dikben, 16-dikban és 17-dikben is Kerületi tanátskozások tartattak ezen tárgy felett, mellynek resultatuma újabb Izenet leve, a' melly ma Országos Gyűlési tanátskozásra vétetik-fel.

Köptsényben, az Eszterházy Herczegi Uradalmakhoz tartozó mező városban, Jul. 14-dikén délutáni 2 óra után tűz támodván, néhány órák alatt 55 házakat égetett hamuvá, sok tsürekkel 's egyéb gazdasági épületekkel együtt. Egyebek közt a' Parochia' háza, a' Serfőzőház, a' Közönség' háza 's a' 'Sidók' Synagógája is elégték. Mint az Ujságokban olvassuk, valami halat-sütő 'Sidónál támadott a' gyűladás. A' Posonyi tűzoltók ugyan sietve megjelentek a' segítségre, de a' nagy szározság miatt kevés sikere volt iparkodásoknak.

J e l e n t é s

Az alább írt tisztelettel jelenti a' Nemes Közönségnek' 's általjában minden Utasoknak, hogy nálla néhány jó készületű Vendég-szobák, 's az olly utasokra nézve, kik tulajdon szekereikkel lovaikkal útoznak, jó készületű szin, istállók, és minden ló-eledelek találtassanak.

Deisz Mihály, Polgári Vendégfogadás a' Landstrasze nevé külső városban, a' Marokkánér utzában, a' két fejer Galamboknál.